

(一) 学术活动是科技信息交流的重要形式，在科学技术高度发展的今天，科技人员都懂得“信息”的重要性。一个研究所如果没有学术活动，对学术成果不讨论、不交流，这个研究所就没有生命力，也就不能出成果、出人才。现在尽管我所生活条件、办公条件极差，但对有作为的青年科技工作者仍有相当大的吸引力，我们靠的是学术空气的活跃。

(二) 要使学术活动制度化，领导必须在学术活动中起带头作用。在全所性学术活动

中，自所长起，所领导没有特殊原因都参加活动，而且带头作学术报告，因而带动了一般研究人员踊跃参加。

(三) 学术活动大大促进了我所的科研工作。有的同志为了能在学术活动中介绍自己的成果而加班加点；有的同志从讨论中受到启发而形成了新的概念，使自己的研究课题走进了世界大气科学的研究的前沿；有的同志把自己还没成熟的成果向大家介绍，经与同志们讨论而使他的研究得以向纵深发展。

## 研究所办公司要坚持正确的科技开发方向

微生物研究所

在科技体制改革中，我所于1984年10月成立了微生物技术开发公司。一年来共签订成果转让合同64项，推广面遍及全国20个省、市、自治区；承担了国家3项重点工业性试验任务；与生产部门、科研和设计单位建立了10多个各种各样的微生物技术开发联合体；签订了39个区域性长期科技合作协议；举办了12期全国性专业技术培训班；还为生产单位做了大量的科技咨询服务工作。此外，我们还进行了与国外合作和输出技术的探索。公司的技术开发工作之所以能初步打开局面，在于我们有意识地注意了努力坚持正确的科技开发方向。

什么是技术开发公司的根本任务？有人认为，既然是公司，就是要赚钱。我们认为，技术开发公司的根本任务是把科研成果和技术经验转化为生产力，为经济建设服务。在这个前提下，从所创造的价值中获取一定报酬才是合理的。为此，我们经常教育公司的工作人员坚持正确的经营方向，并且明确：

① 不做转手买卖，不做不符合公司业务范围

的经营活动；② 为用户着想，不损人利己。在公司成立初期，有单位委托我们销售微型计算机，还有人转介为港商代售窗式空调机，由于这些经营活动不是我公司的经营业务范围，公司都断然拒绝。

在与生产部门的接触中，公司本着对厂家负责，对国家负责的精神处理技术成果的转让。有些厂家要求转让科技成果时，往往对技术条件、市场要求和竞争对手了解不够，有些盲目性，有的甚至为了向上级部门要经费，不顾实际可能而要求我们与之签订转让合同。每逢遇到这种情况，公司都和厂家一道分析情况，耐心做解释工作。凡不适于转让的，公司都不签合同。即使转让费很优厚，也不使国家和厂家蒙受损失。

为了坚持正确的方向，要重视政策法令教育，树立好的经营作风。技术开发公司活动范围大，又有独立的银行账户，能否按党的政策办事和遵纪守法是个严肃的问题，也是公司能否健康发展的不可忽视的问题。我们经常教育和提醒公司人员要廉洁、奉公守法、

不谋私利、自觉抵制社会上的不正之风。为此我们拟定了公司人员守则。1985年3月某省的一家药厂负责人拿着苏绣被面作礼物来公司洽谈托普霉素的成果转让，并希望合同上的转让费少写一点，转让后可以给个人多点好处。接待人员回绝了礼物，并向他们说明在该厂所在地已转让了一家，为防止产品撞车，不考虑再转让。

能否办好研究所的公司，关键的一个问题是选配好能坚持正确方向而又勇于开拓的带头人。微生物所的科技成果应用的方面比较广泛，大的可以形成产业，投资需千万元，小的可以用到乡镇企业乃至专业户，能在不同层次上进行技术开发。针对这种情况，所党委选配了有相当科技管理工作经验，有微生物学专业背景，热心开发，勇于开拓，又善于把握方向的原业务处长担任技术公司的负责人。该同志上任后能大胆探索，知人善任，在所领导的统一领导和安排下组织公司人员，依靠我所的科技成果和技术力量，很快地打开了局面。并在开拓过程中不断摸索和总结，找出了一些行之有效的技术开发形式。

技术开发工作涉及到科技成果的消化、推广途径的开拓、技术开发方式的探索、工业规模生产技术的建立、设备的设计和安装、经济效益和社会效益的评价、技术市场和产品市场的需求预测等等，因此，必须建立一支专业配套、热心开发的专门班子。而这个“组阁”工作，我们正是放手让公司的负责人去抓的。目前我所公司10名工作人员中，2名是长期从事科技业务管理的人员，7名来自科研技术第一线（其中2名比较熟悉工艺工程和设备），还有1名是会计师（兼职）。他们分工合作，团结奋斗，很有一股朝气。

当然，所内同志都很关心技术开发，支持开发公司的工作。只要有需要，就和开发公司的同志奔赴现场进行技术指导，负责技术咨询。他们是技术开发工作的技术后盾。开

发工作的成绩，也是全所同志关心和支持的结果。

最后应当指出，研究所办公司是个新事物，如何坚持正确的方向，也还有个不断探索的问题。我所的技术开发公司在一年的实践中摸索出了一些做法：①有偿转让科技成果；②和地方联合建设工业性试验基地；③建立多种形式的技术开发联合体；④广泛开展技术咨询和技术培训；⑤探索对外技术合作和输出技术的途径。无论采取何种开发形式，我所公司都始终没有忘记，为经济建设服务，为科学发展服务。例如，在转让成果方面，我们既注意发展新产品，建立新工艺，同时，也注意为老企业改造服务，为振兴落后地区服务。在工业性试验基地的建设方面，我们立项和地方合作建设的3个工业性试验基地，总投资3200多万元。建成后每年可以为国家直接创造产值近5000万元，为食品工业、制药工业、能源工业等提供几千吨的产品。在和地方建立联合开发体方面，我们的目的也很明确，一是充分利用地方的科技力量，加速成果的转化；二是促进地方科技的发展。环状糊精、麦角固醇、酶制剂等，有的已开始试验，有的正在进行前期设计，有的已开始施工。可以预见，在不久的将来，一批新产品将要问世，一支生物技术队伍也将形成。在开展咨询服务方面，我们先后向外派出一百多人次进行技术咨询，如蛋白酶生产，白酒生产，氨基酸生产，传统发酵产品生产，都取得了很好的效果。公司也及时将科技成果在生产中所出现的技术问题反馈给课题组，还经常向研究室提供同类产品在国内兄弟单位的研究动向、研究水平以及国外的实际技术水平，供研究室同志参考。在探索对外技术合作和输出技术途径方面，我们先后和瑞士、法国、日本、澳大利亚、美国等发达国家做过接触，商谈技术转让，技术引进和技术合作事宜。